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ก ำหนดใหใ้ชค้ำ่ตอ่ไปน้ี ส ำหรบักรณีที่ตอ้งแทนคำ่ตัวเลข 

 g = 9.8 m/s2 

 𝜋 = 3.14159 

 180° = 𝜋 rad 

ควำมหมำยของสัญลักษณ์ต่ำง ๆ ในโจทย์ 

 สัญลักษณ์ log แทนลอกำริทึมฐำนสิบหรือตำมที่โจทย์ก ำหนด 

   log2 = 0.30, log3 = 0.48 

 ใช้กฎของคูลอมบ์ในรูป F  = 
1

4πε0

q1q2

r2  

 G คือ ค่ำคงท่ีโน้มถ่วงของโลก 

 h คือ ค่ำคงท่ีของพลังค์ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ข้อสอบ  
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1. [สำมัญ’63] จำกรูป ก ำหนดให้ m มีมวลน้อยกว่ำ M และหลังจำกกำรชนกันอย่ำงไม่ยืดหยุ่น (ระดับหน่ึง) m 

อยู่กับท่ี  

 

จงหำขนำดของควำมเร็วของมวล M หลังชน 

1. 
m

M
u     

2. (
m

M
)

1
2 u     

3. 
m

M + m
u 

4. (
m

M + m
)

1
2 u    

5. (
m

M
)

2
u 

 

 

2. [สำมัญ’63] ท่อโตสม ่ำเสมอพื้นท่ีหน้ำตัดของท่อ A ยึดติดกับก ำแพงด่ิงในแนวระดับดังรูป หำกน ้ำมีควำม

หนำแน่น 𝜌 พุ่งเข้ำและออกจำกท่อด้วยควำมเร็วท่ีมีขนำดคงท่ี v  

 

จงหำขนำดของแรงทีท่่อผลักก ำแพงในแนวระดับ 

1. 
2ρv2

A
     

2. ρvA    

3. 2ρAv2 

4. ρAv2      

5. 2ρvA 
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3. [สำมัญ’63] ดีดวัตถุให้เคลื่อนที่แบบโพรเจกไทล์จำกจุด A บนพื้นระดับห่ำงจำกก ำแพงดิ่งเป็นระยะทำง L 

ด้วยควำมเร็วต้น v ดังรูป  

 
จะต้องใช้มุมยิง θ กระท ำกับแนวรำบเป็นกี่องศำจึงจะท ำให้วัตถุชนก ำแพงในทิศตั้งฉำกพอดี 

1. 45° 

2. 
1

2
sin-1 (

2Lg

v2 ) 

3. sin-1 (
2Lg

v2 ) 

4. sin-1 (
Lg

v2 ) 

5. 
2Lg

v2  

 

 

4. [สำมัญ’63] จำกรูป M เป็นก้อนมวลที่สำมำรถเคลื่อนที่ไถลไปบนแขน AC ได้ ขณะนี้ M ถูกเชือกรั้งไว้ให้

อยู่ที่ต ำแหน่งกึ่งกลำง AC และก ำลังหมุนรอบเพลำด้วยอัตรำเร็วเชิงมุม ω ถ้ำเชือกขำด และ M ไถลไปอยู่

ท่ีปลำย C อัตรำเร็วเชิงมุมใหม่จะมีค่ำเป็นเท่ำใด 

ก ำหนดให้  เพลำและแขน AC มีมวลน้อยมำก  

   M เป็นเหมือนอนุภำคมวล M 

   ไม่มีแรงเสียดทำนท่ีปลำยเพลำ 

1. 
1

4
ω 

2. 
1

√2
ω 

3. 
1

2
ω 

4. 
1

3
ω 

5. ω 
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5. [สำมัญ’63] ปล่อยลูกตุ้มมวล m ควำมยำว l จำกหยุดนิ่งที่มุม θ0 จงหำค่ำควำมตึงในสำยลูกตุ้มขณะ

เคลื่อนท่ีถึงจุดต ่ำสดุ 

1. mg(2-3cosθ0) 

2. mg(2+3cosθ0) 

3. mg(3-2cosθ0) 

4. mg(3+2cosθ0) 

5. mgcosθ0 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. [สำมัญ’63] คลื่นขบวนหนึง่ท่ีต ำแหน่งเดยีวกันเป็นฟังกช์ันของเวลำ t ดังน้ี 

  Y1 =  E0sinωt และ Y2 =  E0sin(ωt + φ) 

      โดย ω เป็นควำมถ่ีเชิงมุม และ φ เป็นค่ำคงท่ีเฟส 

 ถ้ำคลื่นคู่น้ีจะแทรกสอดและหักล้ำงกันหมดตลอดเวลำ ค่ำของ φ จะต้องมีเป็นกี่องศำ 

1. 0°   

2. 45°   

3. 60°   

4. 90°  

5. 180° 
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7. [สำมัญ’63] ควำมถ่ีเรโซแนนซ์พื้นฐำนของท่อก้นปิดปลำยบนเปิดจะเปลี่ยนไปจำกเดิมกี่

เฮิรตซ์ ถ้ำอุณหภูมิของอำกำศเพิ่มขึ้นจำก 30 ไปเป็น 40 องศำเซลเซียส ก ำหนดให้

อัตรำเร็วของเสียงในอำกำศนิ่งที่ควำมดัน ณ ขณะนั้นเป็น v(t) = 332 + 0.6t เมตร/

วินำที เมื่อ t แทนอุณหภูมิในหน่วยองศำเซลเซียส 

1. 3   

2. 5    

3. 15    

4. 25    

5. 35 

 

 

 

 

 

 

8. [สำมัญ’63] แหล่งก ำเนิดเสียงท่ีส่งเสียงออกรอบตัวอย่ำงสมมำตร จะให้ระดับควำมเข้มเสียงเพิ่มขึ้นกี่เดซิ

เบลจำกเดิม เมื่อผู้ฟังอยู่ท่ีระยะครึ่งหน่ึงของระยะห่ำงเดิม 

1. 0.3      

2. 0.5      

3. 1 

4. 4     

5. 6 
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9. [สำมัญ’63] AB เป็นกระจกเงำรำบ สำมำรถหมุนได้รอบจุด O ถ้ำหมุน AB ตำมเข็มนำฬิกำเป็นมุม φ เล็ก ๆ 

แนวแสงสะท้อนจะเบนจำกแนวแสงสะท้อนเดิมเป็นมุมเท่ำใด 

 

1. 0      

2. 
φ

2
      

3. φ 

4. 2φ      

5. 3φ 

 

 

10. [สำมัญ’63] เลนสนู์นในรูปภำพด้ำนล่ำงน้ีควรมีค่ำควำมยำวโฟกัสเป็นเท่ำใด 

 

1. 
bL

a
      

2. 
bL

a - b
     

3. 
bL

a + b
 

4. 
aL

a - b
     

5. 
aL

a + b
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11. [สำมัญ’63] ในกำรใช้เลนส์นูนควำมยำวโฟกัส f ท ำให้เกิดภำพเสมือนที่ระยะห่ำงจำกเลนส์ 16 เซนติเมตร 

ก ำลังขยำยจะมีขนำดเป็นกี่เท่ำ 

1. 
16

f
      

2. 
f

16
      

3. 
16

f
 - 1 

4. 
16

f
 + 1     

5. 
f

16
 + 1 

 

 

12. [สำมัญ’63] ตัวน ำทรงกลม R มีประจุ +Q ที่ผิว ศักย์ไฟฟ้ำที่จุด P ซึ่งอยู่ห่ำงจำกจุดศูนย์กลำงของทรงกลม

เป็นระยะ X เป็นไปตำมรูปใด 
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13. [สำมัญ’63] ต ำแหน่ง A B และ C มีประจุ +Q เท่ำกัน และอยู่บนแนวเส้นตรงเดียวกัน และห่ำงจำกตัวที่อยู่

ใกล้สุดเท่ำกับระยะ d ดังรูป  

 

 จงหำขนำดของแรงไฟฟ้ำท่ีกระท ำต่อประจุท่ีต ำแหน่ง C 

1. 0      

2. 
5

4

Q2

4πε0d2     

3. 
3

4

Q2

4πε0d2 

4. 
1

2

Q2

4πε0d2    

5. 
1

4

Q2

4πε0d2 

 

 

14. [สำมัญ’63] ส ำหรับตัวเก็บประจุแบบแผ่นตำมรูปด้ำนล่ำงนี้ ประจุบวกอยู่บนผิวด้ำนบนของแผ่นล่ำง และ

ประจุลบอยู่บนผิวในของแผ่นด้ำนบน สนำมไฟฟ้ำบริเวณระหว่ำงแผ่นมีต้นตอมำจำกทั้งประจุบวกและประจุลบ  

 
 จงหำขนำดของสนำมไฟฟ้ำท่ีผิวด้ำนในของแผ่นล่ำง 

1. 
ε

2d
      

2. 
2d

ε
     

3. 
d

2ε
   

4. 
2ε

d
      

5. 
d

ε
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15. [สำมัญ’63] ในสภำวะท่ีกระแสและศักย์ไฟฟ้ำไม่เปลี่ยนแปลงแล้ว ศักย์ไฟฟ้ำท่ีจุด A ดังรูป มีค่ำเท่ำใด 

 

1. 
R

r
ε 

2. 
-r

R+r
ε 

3. 
-R

R+r
ε 

4. 
r

R
ε 

5. 
R

R+r
ε 

 

 

16. [สำมัญ’63] จำกวงจรไฟฟ้ำกระแสสลับดังรูป กระแสไฟฟ้ำ I จะมีค่ำเป็นศูนย์ตลอดเวลำภำยใต้เงื่อนไขใด 

 

1. C = L 

2. CL = 1 

3. ω2CL–1 = 0 

4. ωCL = 1 

5. ω2CL+1 = 0 
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17. [สำมัญ’63] จำกรูป หำกสนำมแม่เหล็กเหนี่ยวน ำที่จุดศูนย์กลำง O จำกรูป ก. คือ 
μ0I

2r
 จงใช้ผลนี้เพื่อหำ

ขนำดของสนำมแม่เหล็กไฟฟ้ำท่ีจุดศูนย์กลำง O ในรูป ข. ว่ำจะมีค่ำเป็นไปตำมตัวเลือกในข้อใด 

 

1. 
μ0I

2
(

1

R1
-

1

R2
) 

2. 
μ0I

4
(

1

R1
-

1

R2
) 

3. 
μ0I

2
(

1

R1
+

1

R2
) 

4. 
μ0I

4
(

1

R1
+

1

R2
) 

5. 
μ0I

2
(

1

√R1R2
) 

 

18. [สำมัญ’63] จำกวงจรไฟฟ้ำกระแสสลับดังรูป กระแสไฟฟ้ำ I เป็นไปตำมข้อใด 

 

1. V0ωCsinωt 

2. 
V0

ωC
sinωt 

3. V0ωCcosωt 

4. 
V0

ωC
cosωt 

5. 
V0ω

C
sinωt 
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19. [สำมัญ’63] เนื้อโลหะชนิดหนึ่งมีสัมประสิทธิ์กำรขยำยตัวเชิงเส้นเท่ำกับ α น ำมำท ำลวดยำว L ปลำยข้ำง

หนึง่ตรึงไว้ท่ีจุด A ส่วนท่ีเหลือโค้งเป็นแนวเส้นรอบวงกลมรอบจุด O มีรัศมีโดยเฉลี่ยเท่ำกับ R ดังรูป  

 
ต่อมำถ้ำท ำให้ลวดท้ังเส้นมีอุณหภูมิสูงขึ้น ∆t องศำ มุม  AÔB จะโตขึ้นก่ีเรเดียน 

1. αRL∆t 

2. 
RL

α
∆t 

3. 
Rα

L
∆t 

4. 
πRL

α
∆t 

5. 
Lα

R
∆t 

 

 

 

20. [สำมัญ’63] เหรียญโลหะหนำสม ่ำเสมอ ที่อุณหภูมิห้อง มีรัศมีด้ำนในเป็น R1 และมีรัศมีด้ำนนอกเป็น R2 

ดังรูป ต่อมำท ำให้เหรยีญร้อนขึ้นอย่ำงสม ่ำเสมอท้ังชิ้น ข้อใดต่อไปน้ีถูกต้อง 

 

1. R1 และ R2 โตขึ้น 

2. R1 และ R2 มีขนำดเท่ำเดิม 

3. R1 และ R2 เล็กลง 

4. R1 โตขึ้น, R2 เล็กลง  

5. R1 ลดลง, R2 โตขึ้น 
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21. [สำมัญ’63] ควำมดันของอำกำศในปลำยปิดของหลอดทดลอง ดังรูป มีค่ำเป็นเท่ำใด หำกก ำหนดให้ Pa 

แทนควำมดันบรรยำกำศ และของเหลวภำยในภำชนะมีค่ำเป็น ρ 

1. ρgh 

2. ρghsinθ 

3. Pa 

4. Pa – ρgh 

5. Pa – ρghsinθ 

 

 

 

 

22. [สำมัญ’63] จำกรูป เมื่อตอนเริ่มต้นลูกสูบอยู่นิ่ง ๆ ในกระบอกสูบที่วำงตัวอยู่ในแนวระดับ ต่อมำใส่ควำม

ร้อนให้แก๊สเท่ำกับ Q ปริมำตรของแกส๊ในอุดมคติจะมีค่ำเพิ่มขึ้นจำกเดิมเป็นไปตำมข้อใด 

 

1. 
2

7

Q

P0
      

2. 
1

3

Q

P0
     

3. 
Q

P0
 

4. 
2

5

Q

P0
     

5. 
2

3

Q

P0
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23. [สำมัญ’63] ของเหลวที่บรรจุล้นกระเปำะ มีสัมประสิทธิ์กำรขยำยตัวเชิงปริมำตรเท่ำกับ γ และ a
1
2 ≪ V0

1
3 

ดังรูป ระดับของเหลวภำยในท่อจะเคลื่อนท่ีสูงเพิม่ขึ้นจำกเดิมเป็นระยะทำงเท่ำใดต่อ 1 เคลวิน 

1. 
aV0

γ
      

2. 
γV0

a
    

3. γaV0  

4. 
γa

V0
      

5. 
a

γV0
 

 

24. [สำมัญ’63] นิวเคลียสของธำตุ X สลำยตัวด้วยเวลำครึ่งชีวิตเท่ำกับ T ไปเป็นนิวเคลียสของธำตุ Y ซึ่ง

เสถียร เมื่อเริม่ต้นไม่มีธำตุ Y อยู่เลย จะต้องรอนำนเท่ำใดจึงจะมีจ ำนวนนิวเคลียสของธำตุ Y เป็นจ ำนวน 7 

เท่ำของนิวเคลียสธำตุ X 

1. 
5

2
T 

2. 
3

2
T 

3. T 

4. 3T 

5. 5T 

 

25. [สำมัญ’63] สมกำรด้ำนล่ำงน้ีเป็นปฏิกิริยำนิวเคลียร์แบบหนึง่ท่ีเกิดขึ้นบริเวณศูนย์กลำงของดวงอำทิตย์ 

He2
3  + He2

3    →   He2
4  + 2(…) + พลงังำน 

อนุภำค (...) คือข้อใด  

1. โพซิตรอน     

2. อิเล็กตรอน    

3. นิวตรอน 

4. ดิวเทอเรยีม     

5. ไฮโดรเจน

 


